# 首家互联网保险公司登陆港交所

# 众安保险募资受追捧 有望问鼎今年"冻资干"

#### 青年报见习记者 洪伟

本报讯 国内首家互联网 保险公司众安保险自从诞生以 来就一直受到市场的关注,其 不仅受到了蚂蚁金服、腾讯以 及中国平安的投资,也是国内 首创的没有业务员,完全通过 互联网获得保单的保险公司。 据众安保险公布消息,公司拟 在联交所主板上市,拟每股53.7 至59.7港元区间发行1.99亿股 份,如果以IPO定价区间中位数 56.7港元计算,在港募资金109 亿港元,公司拟将募集资金用以 加强资本基础以支持其业务增 长。此次发行95%为国际配售, 5%为香港公开发售股份。截至 本周一,公开发售部分获得约87 倍超额认购,保证金认购高达 526亿港元,有四家券商保证金 额度更在当日被借爆。券商界 估计最终冻结资金超过2500亿 港元,问鼎今年"冻资王"。

#### 获客模式受资本追捧

众安保险是中国首家互联 网保险公司,于2013年10月9 日获保监会批准成立。原始股 东包括蚂蚁金服、腾讯、平安保 险三家巨头,其中蚂蚁金服出 资1.99亿元,腾讯、平安保险分

别出资1.5亿元。不同于传统 保险公司,众安保险是基干互 联网获客的保险公司。目前, 众安保险与互联网企业包括阿 里巴巴、蘑菇街、携程、滴滴出 行、小米等公司建立了合作联 系。招股书显示,截至2016年 年底,众安已经连接超过180个 合作伙伴。每客户年保费由 2014年3.9元增长至2015年的 7.2元,又进一步增长至2016年

作为一家拥有互联网基因 的公司,众安保险推出了一些 互联网化的创新产品。例如与 小米合作推出的首款"专治"电 信诈骗的保险,小米手机用户 投保后,便可获得因 MIUI 系统 的提醒不到位而被欺诈的理 赔。从最初以淘宝平台上解决 退货纠纷的退运险起步,众安 保险如今已完成健康险, 车险, 消费金融、航旅及商险等多个

众安保险的基于互联网的 保险业务模式从一开始就获得 了资本的追捧。2015年6月15 日,众安保险公布了A轮融资的 规模,总共募集资金约为60亿 元。融资由摩根士丹利领投, 投资者包括摩根士丹利、中金、 鼎晖基金、凯思博基金和赛富

基金等。A轮融资时,机构投资 者对众安保险的估值就达到 300亿元。此次,据众安保险今 日公布消息称,已与软银集团 订立基石投资协议,软银集团 已经同意按照发售价认购7190 万股 H 股,占发售股份的

#### 业绩与名声有反差

从众安保险的业绩表现来 看,营收增速非常快。2014至 2016年,众安保险三年已赚保 费之和为58.59亿元,已赚保费 2015年和2016年同比增速分 别为 169.8%、67.86%。

但从净利润的表现来看, 则显得差强人意。众安保险 2016年净利润为937.2万元,同 比 2015年减少了 3488.5万元, 同比下降 78.82%。利润的下 降,一方面是由于2016年投资 收益下降了42206万元,另一方 面是支出在增加。报告显示, 2015年至2016年,公司支付给 生态系统合作伙伴的技术服务 费大幅增加了4.57亿元,由5.7 亿元升至10.27亿元,2016年的 技术服务费支出相当于当年净 利润的109倍。

从招股书中可以看到, 2016年众安保险向腾讯支付的 手续费为40万元;向蚂蚁金服 支付手续费300万元。2016年 向蚂蚁金服及/或其联系人支付 的平台服务费为4.377亿元。 三项费用合计高达4.41亿元。 报告中还指出,预计在2017年、 2018年、2019年向蚂蚁金服支 付的平台服务费上限分别为 4.485亿元、6.123亿元、7.699亿 元。看来,蚂蚁金服以及腾讯 向众安保险提供的支持也不

由于对众安保险这家互联 网保险公司定位和属性的不同 认知,外界对众安保险的估值 -直存在争议。IT 桔子数据库 发布的《2016年度中国互联网 金融公司估值榜TOP100》显示. 2016年众安保险估值为552亿 元: 而中华保险研究所发布的 《中国保险公司市场价值排行 榜》,给予众安保险的市场估值 则为 27.77 亿元。

目前获得互联网保险牌照 的企业有四家:众安保险、泰康 在线、易安财险和安心财险。 这四家互联网保险都在"衣、 食、住、行、玩"各领域的生活场 景切入,一方面通过互联网努 力创造的新生保险需求:另一 方面对传统保险渠道的替代努 力创造需求。

#### ■关注

### 国内首家分期平台 公司将赴美上市

本报讯 见习记者 洪伟 科 技结合金融正在给消费者提供更 多的便利。利用机器学习等风控 技术的分期金融服务提供商趣 店,昨日向美国证券交易委员会 (SEC)提交了IPO上市申请招股 书。据招股书显示,趣店计划在 纽约证券交易所挂牌上市,拟议 的最高筹资额为7.5亿美元。

#### 上半年净利润近10亿元

趣店集团成立于2014年4 月,是一家大数据技术驱动的金 融科技公司。根据招股书,截至 2017年2季度, 趣店集团注册用 户数约4790万,平均月度活跃用 户数达2890.6万人,2017年第二 季度实际交易用户数558.8万 人。截至2017年6月30日的12 个月中,交易额超过600亿元人 民币,交易笔数接近7千万笔。

趣店的主要营业收入来自 金融收入,趣店自2016年第二 季度来自金融收入就大幅增长, 到2017年第二季度达到8.3亿 元,较上一季度增长19%,较上年 同期增长288%。金融收入占趣 店总收入83%。趣店第二大收入 来源是销售佣金,其中,2017年 第二季度贡献1.51亿元。

趣店2017年上半年营收达 到18.33亿元,净利润达到9.73 亿元; 2016年营收为 14.42亿 元,净利润为5.76亿元;趣店集 团 2015年营收为 2.35亿元,净 亏损为 2.33 亿元。在业务转型 后,趣店的业务收入及利润增长

#### 业务重心为非信用卡人群

趣店的业绩之所以从2016 年开始,有了巨大的转变,则源 干其业务的重大转型。

趣店原名为"趣分期",瞄准 的是大学生分期消费市场。2014 年,校园贷风口正起,各种分期平 台纷纷出现,争夺地盘白热化。 早期,没有光彩亮丽的大数据技 术,没有漫天的广告轰炸,趣店采 用最接地气的方法地推,发展校 园代理,靠着大街发传单,一对一 去谈业务,趣店建立起庞大的校 园代理团队。很长的一段时间 里,"大学生分期"成为趣分期的

而这一市场曾遭遇广泛争 议,银监会向从业平台提出整改 要求。 去年 9 月, 趣店果断转 型,宣布退出校园分期市场,转 型分期购物及小额现金贷款,面 向蓝领人群。不过,毕竟学生的 购买力有限,要在此市场盈利也 是困难重重。此前,罗敏在接受 采访时曾表示,趣店没有在校园 市场赚过钱,一直处在亏钱状态。

目前,趣店的业务已全面转 向非校园市场,业务分成两块: 现金分期和实物分期。趣店把 业务重心转向了全国5亿非信 用卡人群,主要集中在二、三线 以下城市,月薪在3000元到 5000 元。

## 上半年处罚保险机构306家,罚没6369万元

# 保监会:屡犯不改者将顶格处罚

保监会日前召开 新闻发布会,首次披露 保险市场乱象整治工 作数据:今年上半年共 对 306 家保险机构和 447人实施行政处罚, 其中罚款6369万元, 处罚机构家数、人数及 罚款金额同比分别增 长31%、18%和21%。

青年报记者 孙琪



保监会将坚持问题导向,持续深化市场乱象整治工作。

### 受罚机构、罚金明显增加

据介绍,4月份以来,保监 会采取了多项措施,全面整治 市场乱象。

-是组织保险机构对市场 刮.象问题进行自查。针对保险 市场主体在偿付能力、产品开 发、业务合规、资金运用等方面 存在的乱象问题,部署保险机 构开展了自查工作。

是组织开展市场乱象整 治专项检查。组织实施农险承 保理赔专项检查、车险业务专 项检查、全国城乡居民大病保 险检查等专项检查。开展了 保险法人机构公司治理现场 评估。三是加大行政处罚力 上半年,保监会系统共对 306家保险机构和447人实施 行政处罚,其中罚款6369万 元,处罚机构家数、人数及罚 款金额同比分别增长31%、 18%和21%。

保监会相关人士还介绍, 初步统计,治乱象工作开展以 来,公司自查发现问题1131 个,涉及金额982亿元。监管部 门专项检查发现问题 2300 余 个,涉及金额近10亿元。

#### 乱象整治强监管将继续

保监会相关人士表示,下 一步将坚持问题导向,持续深 化市场乱象整治工作。

比如持续推进保险机构自 查及监管检查。督促保险机构 深入排查,及时查摆存在的问 题。组织实施监管检查,严厉 打击扰乱市场秩序的违法违规 行为:督促公司切实整改。通 过督导、谈话、通报、抽查等监 管手段,并组织开展"回头看" 工作,确保违规问题整改到位; 依法严肃惩处违法违规机构和

责任人。坚持"双罚制"原则, 对个别影响恶劣、屡犯不改的 机构,采取顶格处罚。加大对 高级管理人员的处罚力度,推 进实施高管人员任职资格取消 或市场禁入措施。建立保险领 域失信联合惩戒制度,将处罚 情况记入市场主体信用档案。 对于违法犯罪行为,坚决移送 司法处理;继续完善监管制 度。针对专项整治工作发现的 问题和风险,深入剖析找出症 结,及时补齐监管短板。对市 场上出现的新情况、新问题加 强研究,不断完善监管制度。